美乌"亮斧" 俄如何接招

美方

10月12日称如果俄乌冲突不结束就"很可能"向乌提供"战斧"

乌方

获得"战斧"并不一定会使用,只 要拥有它就能使俄罗斯重回谈 判点

俄方

俄S-350、S-400和"铠甲"等防 空系统都能拦截"战斧"



美军阿利·伯克级导弹驱逐舰发射"战斧"Block5型巡航导弹。图据新华社客户端

美国总统特朗普将于10月17日在白宫与乌克兰总统泽连斯基会晤, 预计双方将商讨美向乌提供"战斧"巡航导弹问题。俄罗斯外长拉夫罗夫 15日表示,美方若决定向乌提供"战斧",将对俄美关系造成巨大损害。

分析人士指出,美乌此时讨论"战斧"问题意在对俄施压,乌方希望获得对俄纵深打击能力,增加谈判筹码。美方希望迫使俄方与乌方谈判。不过,俄方有应对"战斧"的能力,美方提供"战斧"的意愿和能力也有限,乌方即便获得该导弹短期内也很难对局势产生太大影响。

乌克兰:获得谈判筹码

泽连斯基最近加紧游说特朗普向乌提供"战斧"。他11日和12日接连两天与特朗普通电话,13日高调宣布本周将访问华盛顿。他表示,他与特朗普会晤的主要议题将是"防空和远程能力"以及"保持对俄压力"。

"战斧"是美制亚音速巡航 导弹,最大射程超过2000公 里。与此相比,美欧过去向乌 克兰提供的其他导弹最大射程 只有数百公里。俄罗斯媒体和 专家说,如果将该导弹部署在 乌克兰,其打击范围最大能覆 盖整个俄中部地区并到达乌拉 尔山脉等俄纵深腹地,首都莫 斯科和圣彼得堡等大城市都将 受到威胁。

除了射程远,"战斧"还能低空飞行,不易被雷达侦测到。美国战争研究所文章指出,这一特性能让乌克兰更容易打击俄军后方筑垒地区负责保障和支持俄军行动的脆弱目标,如后勤中心、能源设施等,从而大幅削弱俄军在前线的作战能力。

泽连斯基此前说,乌克兰 获得"战斧"并不一定会使用, 只要拥有它就能使俄罗斯重回 谈判桌。

美国:借机对俄施压

面对乌克兰希望得到"战

斧"的要求,美国过去一直拒绝,但最近开始松口。特朗普6 日称已就是否向乌提供"战斧" 作出"某种决定",12日又称如 果俄乌冲突不结束就"很可能" 向乌提供"战斧"。

特朗普一直将结束俄乌冲 突作为自己的一大外交目标,近 来因俄乌和谈未有进展对俄方 越来越不满,14日公开表示对普 京"非常失望"。舆论认为,特 朗普此时拿"战斧"说事,意在 以此施压俄方与乌方谈判。

关于他为何选择当前时机,有分析指出,近来俄军在多个方向加紧进攻却始终难以突破乌军防线,这为特朗普对俄施压提供了契机。

不过,特朗普在被媒体问到是否真会提供"战斧"时总是含糊其辞。舆论认为,他不希望由此引发战事升级和核风险,更不愿让美国直接卷入冲突。

乌克兰媒体和专家指出,即便美国将"战斧"交给乌方,其实际使用权仍将由美方掌握。乌《国防快报》文章说,"战斧"地形匹配制导系统所需的高精度地图及相关卫星数据都要靠美国提供,离开美情报支持"战斧"将无法击中目标。

乌最高拉达(议会)国家安全、国防和情报委员会副主席叶戈尔·切尔涅夫认为,美方最初可能只会"象征性"给乌方少

量"战斧",且不允许立即发射,观察俄方反应后再决定下一步动作。

俄罗斯:有能力应对

俄方近来对美乌有关"战斧"的动向不断发出警告。除了拉夫罗夫的最新表态,普京此前也说,若美向乌提供"战斧",势必需要美方军事人员"直接参与"俄乌冲突,将意味着"局势实质性升级"。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫直言,"战斧"的发射方只能是美国而不会是乌克兰,而且"战斧"在飞行中无法分辨其是否携带核弹头。

虽然"战斧"可能带来新威胁,但俄媒体和专家认为,俄方 有能力应对。

"战斧"导弹只有亚音速, 其突防能力主要体现在能低空 飞行上。俄国家杜马(议会下院)国防委员会第一副主席阿 列克谢·茹拉夫廖夫说,俄 S-350、S-400和"铠甲"等防 空系统都能拦截"战斧"。此 外,俄功勋军事飞行员、退役少 将弗拉基米尔·波波夫认为,俄 方可通过跟踪分析提前确定 "战斧"在乌部署地点,一旦运 抵就可将其摧毁。

不少媒体和专家认为,即 便美国向乌提供"战斧",短 期内也难以对战局产生太大 影响。 据新华社

同步播报 俄就美向乌提供"战斧"导弹再发警告

塔斯社 10月 16日援引俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫的话报道说,美国若决定向乌克兰提供"战斧"巡航导弹,将标志着乌克兰局势升级到新的水平。俄方将全力开展特别军事行动,实现所有目标。

佩斯科夫表示,近期关于 美向乌提供"战斧"巡航导弹的 话题不断被提及,俄总统普京 和俄外长拉夫罗夫多次就此表 态,"这将是乌克兰局势走向新 一轮升级的重要推手"。

佩斯科夫说,一旦出现"战 斧"巡航导弹袭击威胁,俄罗斯 将全力确保自身安全。与此同时,俄方也将竭尽全力继续开展特别军事行动,直至实现所有目标。

佩斯科夫还说,如果有机 会将乌克兰问题转向"政治和 外交"解决轨道,俄方将会这 样做。 据新华社 日本朝野政党攻防激烈形势混乱

高市早苗离首相之位 还有多远?

执政联盟突然破裂

10月4日,高市早苗在 自民党总裁选举中胜出,成 为该党首位女总裁。根据 规定,她只需通过首相指名 选举就能成为日本历史上 第一位女首相。

然而,与自民党结盟已有 26年的公明党10日突然提出 要退出执政联盟,为高市出任 首相带来较大不确定性。自 民党在众议院全部465个席 位中拥有196席,公明党拥有 24席;自民党在参议院全部 248个席位中拥有100席, 公明党拥有21席。公明党 退出,让自民党距离在众参 两院过半数需要达到的233 席和125席变得更加遥远。

公明党这次给出的"分 手"理由是,公明党要求加 强对企业和团体政治献金 的管制,自民党对此未能给 出令人满意的答复。高市 当选自民党新总裁后于7日 任命自民党高层职务,其中 党内大佬、前首相麻生太郎 出任副总裁;"黑金"丑闻重 要涉事者之一、原"安倍派" 骨干萩生田光一出任党内 要职干事长代行。

各政党"攻防战"白热化

公明党向自民党提"分

手"不仅成为高市早苗首相 之路的拦路石,也让部分在 野党看到了结束自民党统 治的希望。从各个政党在 国会的议席数看,三大在野 党立宪民主党、国民民主 党、日本维新会在众议院的 席位数总和超过自民党,若 这三个政党联手,将可能阻 止高市出任首相。但这三 党的政策主张存在差异,未 必能形成联盟。

朝野政党近期展开"攻防战",密集举行党际会谈。国会中议席数仅次于自民党的最大在野党立宪民主党一直呼吁在野党团结起来实现"政权更迭"。

日本首相指名选举分别 在国会众参两院进行。在第 一轮投票中得票过半者即可 直接胜出,若无人获得过半 票数,得票数居前两位者将 进入第二轮投票决出胜负。

从目前形势看,高市在 首相指名选举中的胜算更 大,不过各政党间博弈仍在 继续,自民党与日本维新会 的谈判结果以及在野党能 否形成合力,成为外界关注 的焦点。 据新华社

特朗普授权中情局在委秘密行动

美国总统特朗普10月 15日说,他已授权美国中央情报局(CIA)在委内瑞拉开展秘密行动。委内瑞拉总统马杜罗强烈抨击,称委内瑞拉抵制美国中情局策划的政变。

特朗普当天在白宫回 答媒体提问时指称,委内瑞 拉政府向美国"释放大量监 狱犯人和精神病院病人", 并向美国输送"大量毒品"。

特朗普称五角大楼正在考虑对委内瑞拉进行陆路打击,并表示"我们已经很好地控制了海路"。

《纽约时报》当天报道 说,这一授权将允许中情局 在委内瑞拉及加勒比海地 区开展"致命行动",以及配 合美军更大规模的军事行 动。 据新华社

也门胡塞武装宣布 其总参谋长在以军空袭中身亡

萨那消息:也门胡塞武装10月16日宣布,其重要军事领导人、总参谋长穆罕默德·阿卜杜勒卡里姆·加马里在此前以色列对也门的空袭中身亡。

胡塞武装控制的马西 拉电视台援引该组织军方 声明称,加马里及其13岁的 儿子和部分随行人员在美 国和以色列发动的空袭中 身亡。声明指责美以发动 多轮空袭造成大量人员伤 亡,但未提及此次空袭具体 时间。

以色列国防部长卡茨 16日在社交媒体发文称,加 马里在袭击中伤重不治。卡 茨说,以方已多次针对胡塞 武装采取行动以消除威胁。 未来也将以同样的方式应 对一切威胁。 据新华社